关于发展节水灌溉的方向与对策思考

水利部农村水利司司长 王爱国

关键词:节水灌溉;发展方向;对策

中图分类号:S27 文献标识码:A 文章编号

文章编号:1000-1123(2011)06-0035-02

大力发展节水灌溉是我国基本国情的必然要求,也是转变经济发展方式的根本需要,更是践行可持续发展水利治水思路的重要体现。本文就当前大力发展节水灌溉的方向与对策谈几点认识和体会。

一、我国节水灌溉现状

1.节水灌溉取得了显著成效

我国是一个水资源短缺的农业灌溉大国、节水灌溉 是促进水资源高效利用和现代农业发展的重要举措,多 年来,通过灌区改造、节水工程建设等措施,我国节水灌 溉工作取得显著成效。初步形成了政府推动、规划指导、 效益引导、投资带动、管理促动的节水灌溉体系。大型灌 区续建配套与节水改造、中型灌区节水配套改造、小型 农田水利工程建设补助等项目的实施以及节水灌溉贷 款贴息、农民购买节水灌溉设备购置补贴等政策的落 实,带动了一大批节水灌溉工程项目,特别是设施农业 区喷灌、微灌等先进节水灌溉技术得到较好应用。因地 制宜推广适宜的节水灌溉技术,全国涌现一批好的节水 灌溉发展典型,新疆棉花与西红柿膜下滴灌、内蒙古大 型喷灌机灌溉、胶东半岛果树喷微灌、大庆玉米膜下滴 灌等在全国发挥了很好的示范带动作用。截至目前,全 国有效灌溉面积接近9亿亩(6000万 hm²),节水灌溉工程 面积 4.1 亿亩(2733 万 hm²),灌溉水利用系数达到 0.5。通 过大力发展节水灌溉,近10年来在农业用水总量不增加 的情况下,支撑了农业持续发展的用水需求,我国粮食生 产实现了七连增。

2.节水灌溉发展步伐不快

总体上看,我国节水灌溉水平还不高,尤其是高效节水灌溉占比偏小,与水资源紧缺形势、现代农业发展要求以及转变经济发展方式需求不相适应。一是总体步伐偏慢。节水灌溉工程覆盖率依然不高,仅占有效灌溉面积的45%,全国灌溉水利用系数仅为0.5,与根据节水灌溉工程技术标准测算的达到0.62的水平还相差很远。二是技术水平不高。目前,我国节水灌溉技术水平整体偏低,高效节水灌溉面积只有1.74亿亩(1160万hm²),其中喷微灌面积7500万亩(500万hm²),占有效灌溉面积的8.3%。喷灌面

积只有 4 600 万亩(307 万 hm²),占有效灌溉面积的 5.1%,与美国 46%、欧洲普遍 80%以上的喷灌面积比例相比差距较大。三是发展不稳定不平衡。高效节水灌溉"九五"起步阶段发展较快,但进入"十五"后发展速度明显放缓,近两年以微灌为主的高效节水灌溉发展速度明显加快。区域上长江以北 12 省喷微灌面积占全国总量的 90%以上,尤其是新疆、黑龙江发展较快,两个地区面积都超过 1 000 万亩(66.67 万 hm²)。

3.发展节水灌溉的主要障碍

通过对过去特别是前几年情况分析,发展节水灌溉 的主要障碍有四个方面:一是部分主体动力不强。在灌 溉水价偏低、节约的水无法转让受益和农业比较效益低 的情况下,农民缺乏节水积极性。二是激励机制不健全。 我国尚未建立起基本水权制度,灌溉用水计量困难,农 业用水总量控制和定额管理制度不能有效落实。对浪费 灌溉用水的行为缺乏制度约束,节约用水也难以得到合 理补偿。三是投入严重不足。各级财政投入与需求差距 巨大、农民受外出务工等因素影响投劳也不能全部落 实。滴灌、喷灌等高效节水灌溉一次性投入大,运行维护 费用高,中央补助不足,基层政府和大部分农民在资金 筹措上都存在困难。四是技术推广体系不健全。节水灌 溉技术产学研联系不够紧密,技术集成少,成果转化慢。 缺乏节水灌溉行业准入制度,节水灌溉设备质量良莠不 齐,尚未培育出一批可承担节水灌溉技术推广主体地位 的设备生产企业。

这些问题需要进一步研究解决。

二、发展节水灌溉面临新机遇

第一,党中央、国务院高度重视节水灌溉工作,2011 年中央一号文件多处提到节水灌溉问题,明确要求"大力发展节水灌溉,推广渠道防渗、管道输水、喷灌滴灌等技术","普及农业高效节水技术"。温家宝总理 2 月 10 日在全国粮食生产电视电话会议上强调:要把节水灌溉作为一项根本性措施来抓,下决心加大节水技术的推广力度,增加节水设备的补贴,不断创新节水机制和节水模式。第二,水利部党组要求把节水灌溉当作头等大事来抓。近期,陈雷部

CHINA WATER RESOURCES 2011.6

长批示要求举全部之力推进高效节水灌溉,并在 2011 年全国水利工作会议上对大力发展节水灌溉作出全面部署。第三,国家财力增强为加快发展节水灌溉提供了支撑。近年水利投资不断增加,中央一号文件对进一步加大水利投入提出了明确要求,中央和地方用于节水灌溉的资金也将大幅度增加。第四,多年发展节水灌溉积累了经验、技术和专业人才基础。第五,近年来土地流转明显加快,农村劳动力转移,种粮大户、企业化生产、农村专业合作组织等规模化经营方式以及发展现代农业的要求为发展节水灌溉提供了条件。

三、发展节水灌溉的方向

1.总体思路

以科学发展观为指导,深入贯彻落实中央及部党组发展高效节水灌溉的一系列重要指示和部署,积极践行可持续发展治水思路,大力发展民生水利,以水资源高效利用和提高农业综合生产能力为目标,以发展喷灌、微灌和管道输水灌溉为主要措施,经济作物区和粮食主产区并重,重点示范和大力推广相结合,资源节约和转变农业发展方式相促进,通过建立政府主导、农户参与、科技支撑、专业服务、企业配合、社会支持的机制,加快工程建设,强化管理改革,推进产学研结合,健全技术服务,大力发展节水灌溉,促进农田水利现代化、农业现代化和水资源可持续利用。

2.主要目标和任务

根据规划目标和各地实际,到 2020 年,我国节水灌溉工程面积达到 7.6 亿亩(5 067 万 hm^2),其中高效节水灌溉面积 3.5 亿亩(2 333 万 hm^2),占有效灌溉面积(约 9.5 亿亩)的 37%。"十二五"期间,确保新增高效节水灌溉面积 0.5 亿亩(333 万 hm^2),争取新增 1.0 亿亩(667 万 hm^2)。

大力发展高效节水灌溉建设,集中连片建设一批规模化高效节水灌溉工程,每年大致安排建设 100 片 3 万亩 (2 000 hm²)以上、200 片万亩(667hm²)以上及一批 5 000 亩 (333hm²)以上的项目区;加上面上各地建设的高效节水灌溉工程,5 年内力争使高效节水灌溉面积达到 2.7 亿亩 (1 800 万 hm²),占有效灌溉面积的比例由 19%提高到 29%,其中喷灌面积发展到 8 000 万亩(533 万 hm²)左右,力争在现有基础上翻一番。通过大中型灌区节水改造、发展高效节水灌溉以及加强管理,确保全国灌溉水利用系数达到 0.53 以上。

同时,进一步深化体制改革,逐步建立健全"产权明晰、主体到位、责任明确、经费落实"的田间工程管理体制和运行机制;大力发展农民用水户协会,用水户参与灌溉管理面积的比例显著提高;在建立水权制度的基础上,通过完善灌溉用水检测、量测网络,探索建立灌溉用

水"总量控制,定额管理"的节水约束体系,推行节水灌溉制度。

3.发展节水灌溉的方向

在加快灌区节水改造、加强渠道防渗等工程建设的同时,重点推进高效节水灌溉技术。考虑种植结构、规模、气候特点、水资源条件、农业生产方式、经济条件以及地方积极性等因素,因地制宜确定建设模式。北方平原地区大力推行管道灌溉,固定式、半固定式、移动式喷灌等技术;东北、西北等有规模化耕作条件的地区,大力发展大型机械化行走式喷灌,集中连片建设高标准节水灌溉示范区;南方水资源相对丰富地区大力推行水田控制灌溉;水源条件较差的山丘区,利用小型集雨设施,发展滴灌、微灌等窖灌农业。

近期重点在以下地区集中连片、规模化推进。在东北西部干旱区、内蒙古中东部、华北平原、胶东辽东半岛、渭北高原、黄淮海平原、山丘岗地以发展喷灌为主;东南、西南山丘区利用自然水头和集雨发展自压喷灌;在西北内陆的黑河、石羊河流域和新疆及其他经济作物种植区以发展微灌为主,设施农业种植区优先推广微灌技术;在华北平原井灌区、黄河下游井灌区、杭嘉湖平原以发展管道输水灌溉为主。

四、发展节水灌溉的主要措施

1.进一步提高认识

进一步深化全社会对水资源供需矛盾突出仍然是可持续发展的主要瓶颈的认识,加强节水灌溉是保障我国水安全、粮食安全战略和转变经济发展方式、促进农业现代化的根本要求的重要性教育。继续把节水灌溉作为一项革命性和根本性措施来抓,通过纳入国家宏观规划、政策体系,逐步上升为国家战略。

2.加大各级财政支持力度

以中央和地方财政性投入为主,进一步加大投入力度。一是通过现有国家基本建设渠道和中央财政渠道,切实加大对节水灌溉的投入。二是争取中央财政预算和中央统筹的土地出让收益设专项资金用于节水灌溉工程建设。三是通过财政以奖代补、奖补结合以及金融优惠贷款、贴息等方式,引导、带动地方财政和社会资金加大对高效节水灌溉的投入。

3.制定完善发展规划

尽快完成《全国节水灌溉"十二五"规划》《全国高效节水灌溉发展规划》,经批准后,将规划指标分解落实到省、地、县,作为指导各地节水灌溉发展和国家安排补助资金及地方使用农田水利建设资金的依据。各地根据规划制定实施方案,落实责任,加强监督检查,保证各项建设任务的顺利完成。 (下转第 42 页)

CHINA WATER RESOURCES 2011.6

系列有关水利工程管理的优惠政策。包括:扩大节水、抗旱设备补贴范围;制定支持农村饮水安全工程建设的用地政策,确保土地供应,对建设、运行给予税收优惠,供水用电执行居民生活或农业排灌用电价格;建立健全水土保持、建设项目占用水利设施和水域等补偿制度;结合增值税改革和立法进程,完善农村水电增值税政策;完善水利工程耕地占用税政策;等等。要努力使这些优惠政策贯彻落实到位,以减低水利工程运行成本,增加运行管理经费来源,从而促进水利工程良性运行。

6.规划、前期工作和建设阶段为工程经营管理创造良好条件

近年,水利工程规划设计的思路已经有了显著改善:表现在按照水资源可持续利用的要求,注重发挥水利工程的综合效益;表现在按照市场经济的特点,注重水利工程建成后的经营管理;表现在重视工程技术方案设计的同时,注重经济问题和管理方案的设计。特别是一些综合性利用的水利工程建成后,社会效益、经济效益十分明显,工程经营管理步入良性轨道。但是也有一些工程,虽然在规划及前期工作阶段注重了经营管理问题,但是对一些可能出现的情况考虑不周,如过高估计了发电收入、供水收入,过低估计了补偿淹没成本,致使建成后还贷压力巨大,难以承受。更多的情况是,农村饮水安全、病险水库除险加固、灌区改造和配套建设、中小河流治理等面广量大的工

程,对于建成后的经营管理问题普遍缺乏扎实的管理方案和必要的财务分析,潜在的风险很大。今后 10 年,突出加强水利薄弱环节建设,要建设大量的中小型水利工程,因此,在这些工程的规划、设计及建设阶段,必须坚持建管并重,除了论证技术方案、落实建设资金外,还必须更多地关注建成后的管理方案设计、关注管理单位的财务收益、关注管理队伍的建设。

7.下大力提高水利工程管理队伍素质

适应水利工程现代化要求的人才队伍是加强水利工程管理的重要保证,必须下大力加强工程管理单位队伍建设。近年,水管体制改革以来,通过严格编制管理,合理设置岗位,实行聘用制和竞争上岗,建立目标责任制和绩效考核制,推行收入分配制度和人事劳动制度改革,初步形成了能够满足国有大中型水利工程运行管理的人才队伍。但是,国有大中型工程管理队伍素质不高、小型工程管护人员数量不足依然是实现水利管理现代化的制约因素。《决定》明确,全面提升水利系统干部职工队伍素质,切实增强建设管理能力;大力引进、培养、选拔各类管理人才,鼓励广大科技人员服务于水利改革发展第一线,加大基层水利职工在职教育和继续培训力度,解决基层水利职工生产生活中的实际困难。要坚持按照《决定》提出的这些要求,不断加大国有大中型工程管理单位在岗职工培训与人才引进力度,同时要千方百计、努力建立一支适应小型水利工程运行管理需求的队伍。

(上接第36页)

4.落实各项扶持政策

一是完善购置节水灌溉机械设备的补贴政策。按照一号文件关于"扩大节水、抗旱设备补贴范围"的精神,进一步完善农机具购置补贴管理办法,争取将节水灌溉机械设备和管材、管件等全部纳入农机具购置补贴范围。二是完善对工程运行维护管理的补贴政策。按照一号文件关于"农业灌排工程运行管理费用由财政适当补助"的要求,制定相关办法,进一步明确节水灌溉工程运行管理费用的财政活当补助"的理费用财政补贴政策。三是完善对节水设备生产企业的进步,制定高效节水灌溉产品减免增值税和降低进出高,关税等的优惠政策。加大对高效节水灌溉生产企业融强设,鼓励企业进行技术改造。四是完善金融支持政策。争取加大财政贴息力度和贷款支持力度,对建设节水灌溉工程执行无息或低息贷款,延长贷款期限,鼓励农业企业、种植大户、农业合作组织积极利用贷款发展高效节水灌溉。

5.加强科技支撑作用

一是加大高效节水科技成果转化力度。选择、推荐一 批技术先进、实用方便、用户欢迎的产品、技术,在重点项 目区优先试点、推广。二是加大联合攻关力度。组织生产企业、科研院校,围绕高效节水灌溉发展中的突出技术和管理问题,进行联合攻关和深入研究,研发适合我国国情的高效节水灌溉设备设施和管理模式。三是加大基础研究力度。针对分区发展策略、高效节水灌溉机理等问题,开展综合性基础研究。

6.整合力量共同推进

一是落实责任。实行最严格的水资源管理制度,把灌溉水利用系数作为考核指标纳入政府考核体系,推进节水灌溉,提高水资源的利用效率和效益。二是加强门合作。各级水利、发改、财政、国土、农业等部门力量和强合作,以县级农田水利规划为平台,整合部门力量和和资金渠道,形成分工不变、用途不乱、各负其责、各记其功,共同促进高效节水灌溉发展的工作格局。三是发挥企业作用。鼓励、促进信誉好、产品质量高、适应性强的,业量作用。四是培育服务体系,提进立专业化的高对水灌溉建设、运行、管理服务体系,促进良性发展;加强技术培训和政策宣传,充分调动农民合作组织的力量,提高自我服务能力。